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Az uj lakásügyi helyzet. 
Ir ta: Dr. Harrer Ferenc. 

A kormány a tagadhatatlanul nyomott gazdasági vi-
szonyok hatása alatt a kötött lakásbéreknek a 100 száza-
lékos aranybérekig tervezett fokozatos emelését a 85 szá-
zalékos fokon megállította, ezt a lakásbéfszinvonalat — 
a nagyjában adódó 85 százalékos aranykorona = pengő 
formulával — pengőben megrögzítette s egyben ·— az ér-
dekelt háztulajdonosokat kárpótlandó, de bizonyára in-
kább közhiteli szempontból — a budapesti házadónak 20-
rol 17 százalékra való leszállítására nézve törvényjavas-
latot terjesztett elő. Pillanatnyilag ez a legnagyszerűbb 
megoldásnak látszik; hiszen a lakosság túlnyomó része 
lakásbérterhének növekedését megállította, a köztisztvi-
selőkét (a 95 százalékos lakásbérnek.megfelelő lakáspénz 
kiutalványozásával) még könnyítette is, a háztulajdono-
sokat pedig annyira-amennyire kárpótolta. 

Végleges megoldását jelenti-e ez azonban a lakás-
kérdésnek s fia. nem, miféle helyzetet teremtett a végle-
ges megoldás számárai 

Ha csak azt nézzük, hogy a háború előtt és a háború 
után épült házaknak az építési költségből levezetett gaz-
daságilag megokolt lakásbérei különbözők és ha fölvesz-
szük, amit elvégre lehet, hogy a most rögzített kötött la-
kásbérek a régi házakra nézve e tekintetben megfelelők 
és ha azt hisszük, hogy — ami a lakásbérrögzitéssel 
együtt jár — a fölmondási jog kötöttségének a perpetuá-
lása is megokolt és a lakásügy fejlődése szempontjából 
továbbiakkal törődnünk nem kell, akkor a lakáskérdés 
mostani megoldása, amennyire ilyenféle dolgoknál vég-
legességről beszélni lehet, véglegesnek volna tekinthető. 
Ha azonban figyelembe vesszük, hogy ez azt jelenti, 
hogy a régi lakások zsúfoltsága csak kevéssé fog szűnni, 
az újonnan termelt lakások közül pedig mind több üre-
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sen fog maradni, mert a jövedelemeloszlás nem simul a 
kismennyiségii u j lakások mai nagy előállítási költségei-
ből adódó magas lakbérekhez, vagyis mindinkább keve-
sebben lesznek, akik az u j házak lakásbéreit megfizetni 
tudják, vagy akarják, akkor aligha mondhatjuk azt, 
hogy a kormánynak a lakásforgalom ügyében most ho-
zott döntése, a lakáskcrdésnek végleges megoldása is 
lenne. Ha pedig nem az, akkor hol fekszik a végleges 
megaldás és mit jelent ennek szempontjából az u j lakás-
ügyi helyzet? 

A kormány álláspontja mindig az volt — ezen, azt 
hiszem, a legutóbbi lakásbérrendelkezés sem változta-
tott — hogy a lakáskérdés végleges megoldását az épít-
kezés rentabilitását biztosító szabad lakásforgalom fogja 
meghozni, amelyet a kötött forgalmú lakások százszáza-
lékos aranybérszintjéről kívánt az 1929. évben elindítani, 
az u j házak rentábilis lakásbérszintjét pedig adómentes-
ségi kedvezménnyel igyekezett leszállítani. Ez a koncep-
ció az adott adókedvezmények mellett végrehajtásában 
azt eredményezte volna, hogy a lakásfölszabaditás pilla-
natában a lakások 90 százalékát kitevő régi lakások szá-
mára egy 'mintegy száz százalékos béremelési lehetőség 
nyílt volna meg, e magasságban lévén körülbelül az u j 
házak rentábilis lakásbérszinvonala; folyományként pe-. 
dig bekövetkezett volna egyfelől a régi házak lakásbérei-
nek hirtelen felszökkenése s vele a bérlők sokasága meg-
élhetésének fölbillenése, másfelől az n j házak lakásbér-
lőinek a, régi házak jóval alacsonyabban tartható bérii 
lakásainak tömegki n ál ata folytán kiszívása és vele az ü j 
házak lakáskrachja. Ezért meg voltam győződve arról, 
hogy a kormány tervezett hikásforgaloui-fölszabaditási 
programja az adott körülmények között nem fog végre-
hajtásra kerülni. 

Ezzel szemben áll az az elgondolás, — amelyet évek 
óta propagálok, amely irányban baladnak a külföldön és 
amelyet az idén sikerült a főváros törvényhatóságának 
is álláspontjává tenni — hogy a lakáskérdés végleges 
megoldása a szükségelt összes lakások megfizethető egy-
séges lakás bérszintjének megteremtésében áll. Ez pedig 
akkor következik be, ha az építkezés rentabilitása a la-
kosság zömének fizetőképességével egyensúlyba kerül. 
Minél olcsóbbá tesszük az építkezést, annál alacsonyabb 
lesz az u j házak gazdaságilag mégókplt lakásbére, aiuely-. 
nek az általános lakásbérfölszabaditás pillanatáig ter-
mészetesen szintén .kötöttnek kell lennie, amely rendsza-
bálynak.teljés jogosultságot ad áz a;körülínény, liógy áz 
u j házak5 olcsóbb laká'sbéreit a köz támogatása ercdmé-
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'nyezi; az u j íiázák ezen lakásbérszintjét kell a lakásbér-
fölszabád'ítás idejéig a régi házak lakásbéreinek elérnie 
vagy'legalább is megközelítenie. Kiadós adómentesség; 
olcsó épitési hitel és esetleg az építési anyaggal'való el-
látás megfelelő tervezése is, ezek azok a módok, amelyek-
kel az alacsony épitési költség és az alacsony lakásbér-
szinvonal biztositható. A pénzügyi megoldás a régi és uj 
házak előállítási költségeinek diszparitásában megtalál-
ható. ' 

Mit jelent most már a végleges megoldás e koncep-
ciójára nézve az u j lakásügyi helyzeti Egyelőre minden-
esetre megállást a régi és az n j házak lakásbérszintjének 
közelebbre jutásában és tekintve, hogy a diszparitást 
még fokozza a csökkenő adómentesség és az emelkedő 
kölcsönkamat is, a lakáskérdés végleges megoldásától tá-
volabbra kerülést. Ha a kormány a lakáskérdés megol-
dására szánt egész erejét nem fogja az u j házak lakás-
bérszintjének a leszorítására forditani és ha nem követ-
kezik be a régi házak lakásbérszintjének bizonyos mér-
tékű, az általános árszínvonallal arányban álló emelke-
dése, akkor a mai lakásügyi helyzet egészében fog meg-
rögződni: megmaradnak a mai lakásbérek és lakásálla-
potok a régi házakban, az u j bérek, és a mind szaporo-
dóbb üres lakások az u j házakban, bekövetkezik a ma-
gánépitkezés megszűnése s mindezzel szemben mint 
egyedüli remedium itt-ott egy kisszerű szükség] a kásépit-
kezés a köz részéről. 

A német muhkáskizárás. 
Ir ta: Dr. Knob Sándor. 

A rajna-westfáliai munkáskizárás eseményei kivé-
teles jelentőségűek. A háború befejezése óta eltelt tíz 
esztendő hasonló mozgalmainak egyetlen ilyen fontos 
fejezete volt: az általános sztrájk hamar letört kísérlete 
Angliában. Akinek csak valamelyes tájékozottsága van 
ezen a téren, az kezdettől fogva tisztán látta, hogy ez a 
mostani mérkőzés nem csupán külső méreteinél, de belső 
okainál fogva is többet jelent, mint annak az eldöntését, 
hogy kapjanak-e béremelést ezek a német munkástöme-
gek s ha igen, hány pfennig-et. E -mérkőzés jóval több 
ennél: erőpróbája azoknak a törekvéseknek, amelyek a 
tőke és munka érdekeinek szembekerüléséből eredő küz-
delmek hátrányait és kockázatát szeretnék csökkenteni s 
jóhiszemű igyekvéssel keresik az erre alkalmas eszközö-


